

# 唐河县农信联社启动“三大扶贫模式” 精准扶贫彰显农信力量

在精准扶贫工作中,河南省唐河县农信联社积极投身扶贫攻坚主战场,精心制定工作方案,启动“三大扶贫模式”,以“抓铁有痕、踏石留印”的工作作风,扶真贫、真扶贫、结真情,帮助贫困户早日脱贫,让扶贫信贷真正成为贫困户腾飞的翅膀。截至4月30日,唐河县农信联社发放扶贫贷款1995户、7605万元,其中粮食项目扶贫贷款945户、4725万元。

## 启动“网格化走访”模式

工作中,唐河县农信联社主动与县扶贫办沟通,以春耕“农区”为措施,组织工作人员深入各乡镇、村(户)开展调查摸底,逐村逐户细致走访。在城区8个网点、基层22个网点开展扶贫工作宣传,搭建从城市到农村,从线上到线下的立体化扶贫工作宣传模式。

该联社通过走访,进一步对当地贫困户底数进行核准核实,在做好精准识别的基础上,还逐个分析致贫原因,为贫困户基础差、收入低等现状进行了全面“脉”、“找”、“选”、“方”。目前,“一家一户”调研摸底、一家一户一本台账、一家一户一个扶贫计划、一家一户结对帮扶、一家一户回头跟踪帮扶的工作模式基本形成。该联社还全面启动了“一村一策、一户一法”,并逐户制定帮扶计划,明确帮扶人员,确定具体的帮扶任务、帮扶标准、帮扶措施和帮扶时间节点等工作。截止目前,该联社共走访农户4500余户,建立走访扶贫档案4500份,锁定优先扶持重点贫困村39个、贫困户1200户,将他们的家庭情况、产业收入状况和资金需求等详实记录,立足实际制订了切实可行的帮扶措施,并指定帮扶直接责任人上门服务,助推贫困户真正能够脱贫致富。

## 启动“优化延伸服务”模式

该联社通过优化审批流程,即专人

审批、手续简化、条件放宽、速度加快、利率优惠,支持建档立卡贫困户发展生产,将精准扶贫工作落到实处。同时,他们优化网点功能,加大自助银行、POS机具、农民金融自助服务点、惠民支付点等自助服务机具投放力度,有效填补辖内金融服务“空白区”,打通金融服务最后一公里,让老百姓真正感受到精准扶贫带来的实惠与便捷。

该联社优化资产质量,做到“三个一百”,即有贷款需求的建档立卡贫困户评级授信面达到100%、建档立卡贫困户有效金融需求满足率达到100%、建档立卡贫困户贷款到期收回率达到100%。同时,他们发挥挎包银行精神,即“进百家门、知百家事、暖百家心”“送信息、送科技、送项目”,在信贷资金上给予支持,在贫困户的生产生活中给予贴心关怀与帮助,与农户增进感情,让农户充分感受到精准扶贫带来的温暖,真正实现扶贫工作从“输血”到“造血”的功能。

## 启动“创新多元化”模式

唐河县农信联社根据不同贫困户的特点,分类施策,因户施策,采取“合作社+农户+信用社”的方式,由贫困户与合作社签订农资类产品购销合同,信用社对此类贫困户发放每户不超过3万元,期限三年,利率按同期基准利率执行的精准扶贫小额贷款,帮助贫困户种植、养殖经营,助力贫困户早日脱贫;“创新粮仓”项目扶贫贷款,采取“唐河县金穗粮油有限公司+贫困户+信用社”,由贫困户与唐河县金穗粮油有限公司签订粮食保管合同,唐河联社向贫困户发放每户不超过5万元,期限三年,利率按同期基准利率执行的精准扶贫小额贷款,为贫困户稳定脱贫提供“双重保险”。



湖北十堰市郧阳区刘洞镇张庄村四组张平带头实现脱贫致富,并带动乡亲脱贫。近日,刘洞镇副书记李平为其颁发奖牌,并给予资金奖励。张平妻子激动地说:“我家能脱贫,这要感谢郧阳区农商行扶贫工作队的全力支持。” 朱江

# 乐安农商银行光伏产业扶贫贷款 助力7785贫困户脱贫

为支持县域经济发展,打赢一场没有硝烟的金融支持脱贫攻坚战,截至5月31日,江西乐安农商银行发放了首批光伏产业扶贫贷款突破2亿元,发放金额达2.14亿元,助力了204家合作社共7785户贫困户脱贫致富。

一直以来,该行领导高度重视“光伏产业扶贫”,成立了领导小组,加强了扶贫办、光伏企业、供电公司等相关单位及合作社、贫困户的沟通对接;以深度四扫为契机,早期就对当地236家合作社,共9761户贫困户进行调查摸底,建档立卡,确保各方面工作协调好后,服务能够及时跟进,精准发力;该行还下发了《乐安农商银行光伏产业扶贫贷款发放指导方案》,加强了对客户经理的培训,使得在“光伏扶贫贷款”方面能够熟练操作顺利进行。

为加快发放进度,该行开通办理“光伏产业扶贫”贷款绿色通道,要求各支行优先受理和办理“光伏产业扶

贫”贷款,三农业事业部有限审批“光伏产业扶贫”贷款;采用“对内优化,对外简化”等方式,方便、快捷、准确为各贫困户办理好“光伏产业扶贫”贷款,并要求各支行每日上报发放“光伏产业扶贫”情况,每日通报发放进度,指出工作存在不足,分享做得好的网点成功经验;各支行加班加点,取消客户经理双休,使得发放扶贫资金到位的同时,优质服务到位,确保扶真贫,真扶贫。

现值夏日,正是光照最长时间,是光伏发电效益最好时期,该行采用限时办结制,要求各支行、审批部门对贫困户申请的“光伏产业扶贫”贷款,在2个工作日办理完成,要求“申请一户,办结一户”第一时间向客户快速发放贷款;各领导,挂牌室经常下乡督导各支行办理“光伏产业扶贫”贷款,并要求各支行每日上报发放“光伏产业扶贫”情况,每日通报发放进度,指出工作存在不足,分享做得好的网点成功经验;各支行加班加点,取消客户经理双休,使得发放扶贫资金到位的同时,优质服务到位,确保扶真贫,真扶贫。

# 平武农商银行创新机制方法 驻村帮扶演绎“加速度”

近年来,为扎实推进精准扶贫,做好驻村帮扶工作,四川平武农商银行围绕平武县脱贫攻坚工作目标,积极探索金融扶贫的新路径、新方法,适时调整工作思路,创新机制方法,把精准扶贫、脱贫攻坚当作使命,用行动践行本土企业的社会责任。截至4月末,该行向贫困村发放农户贷款176户,余额462万元,发放扶贫小额贷款16户,余额58.5万元,发放产业扶贫贷款2户,余额430万元。

自2015年起,该行便在系统内选拔基层工作经验丰富、业务能力强、综合素质高的党员干部,脱产驻村担任“第一书记”,与老百姓同吃、同住、同劳动,并逐户走村串户实地调研贫困户情况,建立台账,多次召集村干部召开座谈会,为贫困户想办法、添措施;推动南坝支行党支部与党家村贫困户结对共建,通过党建平台,加快整村评级授信工作;针对贫困户种植缺乏技术的问题,主动与县委县政府联系,聘请农技专家现场为农户进行专业技能培训和指导。

依托平武县旅游沿线地理优势,该行充分发挥旅游产业带动作用,已成

为平武县脱贫攻坚的一项重要课题。为提升现有民宿服务品质,升级传统农家乐,让更多的老百姓吃上“旅游饭”,带动更多建档立卡贫困户增收致富,该行打造了具有平武特色的“精品民宿”信贷产品。同时,通过前期的产品政策宣传,在县级各部门、各乡镇人民政府的大力支持下,该行精品民宿得到大力推广。据了解,党家村“一溪山庄”在政策红利的扶持下,于今年5.1日正式开业。

该行还为交通不便的村社争取资金到12.3公里通村路建设资金738万元,铺路搭桥,畅通农户发展之路;为有发展意愿的贫困户,发放山药种子、核桃苗等,助推发展产业第一步;为解决贫困户信息闭塞、沟通不畅问题,向党家村70户贫困户捐赠电信手机,以信息化手段助力脱贫致富……在金融扶贫的道路上,平武农商银行帮扶的脚步从未停歇,抓住“症结”,精准发力,始终坚持服务三农市场定位,不忘为贫困群众谋福祉的初心,以高度的政治责任感,开启脱贫“加速度”。

黄胜 王忠华 谢松杰 苏志飞

# 天镇县农信联社探索“大鱼生小鱼”模式 让企业带动贫困户致富

去年以来,山西省天镇县农信联社积极响应省联社扶贫工作部署,先后16次到水冲口村开展地毯式、滚动式、回头式精准扶贫摸底工作。他们深入了解村民最为关心的事和焦点、难点问题,一笔笔、一项项记在了工作簿册当中,参照建档立卡准入条件,依年龄大小、家庭情况进行分类登记。据统计,截至2017年3月末,该村共建档立卡208户,636人,总体实现了扶贫摸底全覆盖。

山西省天镇县南高崖乡水冲口村位于县城最南部山区,经济基础薄弱,全村208户贫困户,以种、养殖业为主,是一个典型的经济欠发达的边、穷村落。2017年3月,天镇县农信联社工作队与村委班子坐在一起,共同研讨当前及今后2年内具体的工作实施细则,结合当地实际,欲打破因地理位置偏远、信息闭塞导致产业单一化和村民思想迂腐的现状。经过多次尝试,探索出了下家看上家、下家学上家、上家扶下家的“大鱼生小鱼”发展战略,并由农信社与政府部门牵头,“下海寻得大鱼”(大鱼,即企业),并为“大鱼”注入孕育的养分,使得诸多“小鱼”,经过哺育带动小鱼共同成长。

天镇县农信联社积极响应省联社扶贫工作部署,先后16次到水冲口村开展地毯式、滚动式、回头式精准扶贫摸底工作。他们深入了解村民最为关心的事和焦点、难点问题,一笔笔、一项项记在了工作簿册当中,参照建档立卡准入条件,依年龄大小、家庭情况进行分类登记。据统计,截至2017年3月末,该村共建档立卡208户,636人,总体实现了扶贫摸底全覆盖。

经过多次调查落实,天镇县农信社看好县城一家具有良好前景的“大鱼”(即大同市神山任启食用油有限公司),该企业以种植、生产食用麻油为主,当时正处于爬坡过坎期,人力、财力都比较吃紧,农信社及时助力用力,为其授信960万元,并与之签订扶贫带动协议(企业无偿为农户提供部分籽种、技术、就业门路,农户按合同搞起定向种植,最后胡麻籽、菜籽由企业以保额协议价统一收购)。

唐丽果

# 贵定农信联社“特惠贷”小额贷款 解特困户燃眉之急

自今年3月中旬以来,贵州贵定农信联社响应政府和省联社的号召,积极推动开展党员干部走访贫困户这一利民工程。

据了解,当地家境困难的马成友,进入了政府和农信社的视野。今年35岁的马成友家住贵定县金南街道虎场村王格闹,自幼家庭贫困的他,至今尚未成家,而家中尚有70多岁的老母亲需要赡养,更增添了他的负担。从

2013年起,马成友陆续从贵定农信联社城关信用社贷款来发展养殖业,勉强维持家庭基本开支。直到今年,受天气变化及病害的影响,家中养的几十只山羊全都病死,突来的变故,瞬间把家境薄弱的马成友击垮,渐渐看到希望的生活又回到从前的一贫如洗。

最先感知到变故的是贵定农信联社城关信用社的工作人员。因为每月20日是贵定农信社结息的日子,当信

贷员筛选出未结息名单时,发现了马成友的名字。受通讯信号的影响,城关信用社信贷员一直无法拨通马成友的号码,遂决定到马成友家了解情况。

近日,贵定农信联社汽车站储蓄所负责人吕万荣协同贵定县人民政府金南街道办事处驻虎场村第一书记杨涛,在城关信用社管片信贷员及村支两委的带领下,来到位于大山深处的马成友家。

来此之前,城关信用社信贷员和金南街道工作人员已对马成友的具体困难进行分析研究。在此背景下,只有帮助其继续发展养殖业,才能有希望脱贫,同时也能承担拖欠农信社的贷款本息。

在实地了解后,贵定农信联社为其办理“特惠贷”农户小额贷款,而驻村第一书记和虎场村村支两委也当即表态,积极配合有关部门,尽早在“特惠贷”申请审核表上盖章通过,让马成友能尽快得到扶贫贷款,方便其恢复正常生产。

该联社还通过政府和农信社间持续加强的各项合作,越来越多的小微企业和农户得到农信社的资金支持,而贵定农信社在县委、县政府的关爱下,不断地埋头发展,取得一项又一项的成绩来回报政府和人民的信任。

王定杰



图为该联社信贷员和当地政府驻村人员了解马成友的情况。

# 乌中旗农信联社发挥行业优势 创新信贷产品为精准扶贫“造血”

今年以来,内蒙古乌中旗农信联社紧紧围绕精准扶贫工作要求,积极发挥农信社行业优势,通过建档立卡精准分类,全力创新精准扶贫模式和信贷产品。截止目前,该联社已发放各类扶贫贷款310户,金额2046万元。

据悉,内蒙古青青草原牧业股份有限公司是自治区扶贫龙头企业,把分散养殖的贫困户组织起来,进入公司养殖区统一经营,并提供种羊、场地和养殖技术。对此,乌中旗联社与

该公司牵手合作,量身定做推出“信用社+公司+农户”的“兴畜贷”担保贷款。由公司为养殖户提供保证担保,充分发挥了龙头企业对贫困户脱贫的带动辐射作用,达到以点带面快速脱贫的目的。

该联社积极与旗扶贫办协调,乌中旗草原恒通食品有限公司联手,充分利用政府贴息政策,推出了“龙头企业+政府+农牧贫困户”的联动贷款,对贫困户养殖贷款利息,政府给予72%的贴息,贫困户承担28%

的利息,极大地减轻了贫困户的负担,为更好地带动贫困户抱团发展和脱贫,走出了一条具有地方特色的扶贫新路。

该联社还积极向旗人民银行申请,争取扶贫再贷款。在特色产业、农业产品和奶制品加工及其它方面,对有创业意愿且项目收入较好的贫困户提供基准利率3.63%的扶贫贷款,帮助其发展创业,同时对贫困户发展提供辅助服务和信息支持,切实激发了贫困户的内生发展动力。

# 万安农商银行履行社会责任 推进金融改革助力“精准脱贫”

万安县是国定贫困县、罗霄山特困片区县和原中央苏区县,江西省第二大移民县。近年来,万安农商银行按照立足县域、服务社区、支农支小的工作思路,积极开展“精准四扫”“深度四扫”,切实履行“万安人民自己银行”的社会责任,扎实推进金融改革创新,助推“精准脱贫”。

## 为小微企业脱贫“雪中送炭”

为切实为小微企业融资“减负”,对小微企业贷款实行利率优惠,优惠幅度10-50%,该行率先实行房地产抵押物自评,由本行承担评估费、登记费,除正常贷款利息外,实行了“零费用”;实行了公开承诺制、限时办结制,设立独立审批官,符合条件的企业贷款100万元以内的三天内办结,100万元以上的,一周内办结,最长不超过10天。同时,该

行开办了“续贷保”业务,已为25家企业提供续贷周转资金2.2亿元。该行设置了“无还本续贷”业务,已为16家企业办理“无还本续贷”1.2亿元。该行对企业贷款实行最高额授信的“循环贷”方式,帮助企业解决了续贷、倒贷难题。

## 以金融活水浇灌工业经济

针对企业反映比较强烈的抵、质押物问题,该行开展了存贷抵押、应收账款质押、“税贷通”“财园信贷通”、产业链金融、电商贷、光伏贷等业务。

该行积极主动与园区管委会等部门建立战略合作关系,主动策应省委、省政府创新举措,抢先发放“财园信贷通”贷款。截至4月底,该行累计发放“财园通”贷款129户,金额2.99亿元,目前该项贷款余额2.97亿元,占当地此项贷款的85%,园区90%以上的企业

都与该行建立了长期合作关系。

## 存货质押贷款解燃眉之急

该行创新担保方式,推出存货抵押业务产品,解决小微企业“轻资产、弱担保”难题。江西华盈医药科技有限公司是一家医疗器械、中药材批发、零售及医药技术开发的公司,根据企业自身发展需要补充资金,该公司已经对不动产进行了抵押贷款,但企业自身又迫切需要更多的资金加快发展,万安农商银行根据企业医疗器械、药材等存货库存量大的特点,允许企业用存货质押50%敞口授信银票2000万元,公司直接用囤积的存货来抵押,解决了企业资金需求的燃眉之急。

## 推动农村特色产业展展

今年以来,在开展金融精准扶贫

过程中,该行不断创新信贷新产品和服务方式,先后创新开发了扶贫和移民产业贷款、财政助保贷款、农村安居工程老旧土坯房改造贷款、“公司+农户”产业链担保贷款、国际农发基金惠农信贷通贷款等信贷品牌。截至2016年末,该行发放“财政惠农通”贷款141户,金额8010万元,占当地的89.5%;返乡农民工创业贴息贷款521户,金额7174万元,占当地的79%;扶贫移民产业贷款229户,金额1186万元,移民搬迁扶贫贷款350户,金额1400万元,生源地信用助学贷款1215户,金额1239万元,财政助保贷款9户,金额33万元,“公司+农户”产业链担保贷款39户,金额1365万元,为打好金融精准扶贫攻坚战,助力农发共赴小康建立了强大的金融后盾。

唐丽果

## 万安农商银行履行社会责任

# 推进金融改革助力“精准脱贫”